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φμφωνα με το αρκρ. 35 του ν. 4485/2017 από τα τζλθ φοίτθςθσ (δίδακτρα) ςε 
Προγράμματα Μεταπτυχιακϊν πουδϊν, απαλλάςςονται οι φοιτθτζσ ΠΜ, των 
οποίων το ατομικό ειςόδθμα, εφόςον διακζτουν ίδιο ειςόδθμα και το οικογενειακό 
διακζςιμο ιςοδφναμο ειςόδθμα δεν υπερβαίνουν αυτοτελϊσ, το μεν ατομικό το 
εκατό τοισ εκατό (100%), το δε οικογενειακό το εβδομιντα τοισ εκατό (70%) του 
εκνικοφ διάμεςου διακζςιμου ιςοδφναμου ειςοδιματοσ, ςφμφωνα με τα πλζον 
πρόςφατα κάκε φορά δθμοςιευμζνα ςτοιχεία τθσ Ελλθνικισ τατιςτικισ Αρχισ 
(ΕΛ.ΣΑΣ).  
 
Η χριςθ του δικαιϊματοσ απαλλαγισ από τα τζλθ φοίτθςθσ ςε Π.Μ.. γίνεται μόνο 
μία φορά. 
 
Δεν δικαιοφνται απαλλαγισ όςοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλθ πθγι. 
 
Οι απαλλαςςόμενοι φοιτθτζσ δεν ξεπερνοφν το ποςοςτό του τριάντα τοισ εκατό 
(30%) του ςυνολικοφ αρικμοφ των φοιτθτϊν που ειςάγονται ςτο Π.Μ. 
 
φμφωνα με το ΦΕΚ 3387/10-08-2018 τΒ το ποςό που αντιςτοιχεί ςτο εκνικό 
διάμεςο διακζςιμο ιςοδφναμο ειςόδθμα για τθν εφαρμογι των διατάξεων του 
άρκρου 35 του ν.4485/2017 κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2018-2019, ανζρχεται για μεν 
το ατομικό ειςόδθμα ςε επτά χιλιάδεσ εξακόςια ευρϊ (7.600€) (100% του εκνικοφ 
διάμεςου διακζςιμου ιςοδφναμου ειςοδιματοσ), για δε το οικογενειακό ιςοδφναμο 
ςε πζντε χιλιάδεσ τριακόςια είκοςι ευρϊ (5.320€) (70% εκνικοφ διάμεςου 
διακζςιμου ιςοδφναμου ειςοδιματοσ). 
 
φμφωνα με το ΦΕΚ 3387/10-08-2018 τΒ: 
 
1. Ατομικό ειςόδθμα: 



Σο ςυνολικό κακαρό ειςόδθμα του αιτοφντοσ, δθλαδι το άκροιςμα των 
ειςοδθμάτων (ειςόδθμα από μιςκωτζσ υπθρεςίεσ, από αυτοαπαςχόλθςθ, 
ςυντάξεισ, επιδόματα ανεργίασ, ειςόδθμα από ακίνθτθ περιουςία, οικογενειακά 
επιδόματα κλπ, δθλαδι το ςφνολο των κακαρϊν αποδοχϊν από όλεσ τισ πθγζσ 
ειςοδιματοσ), μετά τθν αφαίρεςθ των φόρων (ςυμπεριλαμβανομζνου του ΕΝΦΙΑ) 
και ειςφορϊν για κοινωνικι αςφάλιςθ. Σεκμαρτά ειςοδιματα δε λαμβάνονται 
υπόψθ. 
 
2. Οικογενειακό διακζςιμο ιςοδφναμο ειςόδθμα: 
Για τον υπολογιςμό του οικογενειακοφ διακζςιμου ιςοδφναμου ειςοδιματοσ, 
λαμβάνεται υπόψθ το ςυνολικό κακαρό ειςόδθμα, δθλαδι το άκροιςμα των 
ειςοδθμάτων των μελϊν τθσ οικογζνειασ από όλεσ τισ πθγζσ ειςοδιματοσ 
(ειςόδθμα από μιςκωτζσ υπθρεςίεσ, από αυτοαπαςχόλθςθ, ςυντάξεισ, ειςόδθμα 
από ακίνθτθ περιουςία, επιδόματα - ανεργίασ, οικογενειακά κλπ), μετά τθν 
αφαίρεςθ των φόρων (ςυμπεριλαμβανομζνου του ΕΝΦΙΑ) και των ειςφορϊν για 
κοινωνικι αςφάλιςθ, διαιρουμζνου με τθν κλίμακα ιςοδυναμίασ. Σεκμαρτά 
ειςοδιματα δεν λαμβάνονται υπόψθ. Για τον υπολογιςμό τθσ κλίμακασ 
ιςοδυναμίασ, ορίηεται ςυντελεςτισ ςτάκμιςθσ 1 για τον πρϊτο ενιλικα, 0,5 για τον 
δεφτερο ενιλικα και για μζλθ 14 ετϊν και άνω και 0,3 για παιδιά 13 ετϊν και κάτω. 
Επομζνωσ, το οικογενειακό διακζςιμο ιςοδφναμο ειςόδθμα ιςοφται με το λόγο του 
ςυνολικοφ κακαροφ οικογενειακοφ ειςοδιματοσ δια του ακροίςματοσ των 
ςυντελεςτϊν, αναλόγωσ των μελϊν τθσ οικογζνειασ. 
 
3. Ωσ εξαρτϊμενα τζκνα νοοφνται: 
α) τα τζκνα προερχόμενα από γάμο, φυςικά, κετά ι αναγνωριςμζνα, εφόςον είναι 
άγαμα και δεν υπερβαίνουν το 18ο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ ι το 19ο ζτοσ, αν φοιτοφν 
ςτθ μζςθ εκπαίδευςθ. 
β) τα τζκνα που φοιτοφν ςτθν ανϊτερθ ι ανϊτατθ εκπαίδευςθ, το «Μεταλυκειακό 
ζτοσ - Σάξθ Μακθτείασ» των Επαγγελματικϊν Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.), κακϊσ και τα 
Ινςτιτοφτα Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ (Ι.Ε.Κ.), κατά τθ διάρκεια τθσ φοίτθςισ τουσ 
και ςε καμία περίπτωςθ μετά τθ ςυμπλιρωςθ του 24ου ζτουσ τθσ θλικίασ τουσ. 
γ) τα τζκνα με ποςοςτό αναπθρίασ 67% και άνω, μζχρι τθ ςυμπλιρωςθ του 24ου 
ζτουσ τθσ θλικίασ τουσ. 
 
4. α) Σο ορφανό ι τα ορφανά τζκνα αποτελοφν ίδια οικογζνεια, όταν ζχει επζλκει 
κάνατοσ και των δφο γονζων. 
β) Για άγαμουσ άνω των είκοςι τεςςάρων (24) ετϊν λαμβάνεται υπόψθ μόνο το 
ατομικό τουσ ειςόδθμα. 
 
5. Για τθν εφαρμογι των παρ. 3 και 4, ωσ θμερομθνία γζννθςθσ κεωρείται θ 31θ 
Δεκεμβρίου του ζτουσ γζννθςθσ. 
 
Η Επιτροπι Επιλογισ μπορεί να ηθτά ςυμπλθρωματικά, όποιο άλλο δικαιολογθτικό 
κρίνει απαραίτθτο. 
 
Αιτιςεισ που δεν ςυνοδεφονται από το ςφνολο των απαιτοφμενων δικαιολογθτικϊν 
κα απορρίπτονται από τθν Επιτροπι Επιλογισ. 
 



τουσ δικαιοφχουσ απαλλαγισ διδάκτρων κα πραγματοποιθκεί επιςτροφι των 
διδάκτρων που τυχόν κα ζχουν καταβλθκεί. 
ΑΙΣΗΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΙΚΑ ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΣΡΩΝ ΠΜ 
 
1. Αίτθςθ του φοιτθτι, θ οποία επζχει κζςθ υπεφκυνθσ διλωςθσ (ςφμφωνα με το 
πρότυπο τθσ αίτθςθσ) 
 
2. Αντίγραφα των δθλϊςεων Ε1 και των εκκακαριςτικϊν (ςυμπεριλαμβανομζνου 
του εκκακαριςτικοφ ΕΝΦΙΑ) του αιτοφντοσ και του/τθσ ςυηφγου εάν είναι ζγγαμοσ/θ 
και των γονζων του, ςε περίπτωςθ που ο αιτϊν είναι εξαρτϊμενο μζλοσ, του 
τελευταίου φορολογικοφ ζτουσ. (2017)  για το οποίο, κατά το χρόνο τθσ επιλογισ 
ςτο Π.Μ.. ζχει ολοκλθρωκεί θ εκκακάριςθ φόρου, ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτον 
Κϊδικα Φορολογίασ Ειςοδιματοσ. ε περίπτωςθ διαηευγμζνων γονζων, 
προςκομίηει τθ διλωςθ Ε1 και το εκκακαριςτικό του γονζα ςτον οποίο ο αιτϊν είναι 
καταχωρθμζνοσ ωσ εξαρτϊμενο μζλοσ ι ιταν καταχωρθμζνοσ πριν τθν υποβολι 
φορολογικισ διλωςθσ αυτοτελϊσ. 
 
3. (α) Πιςτοποιθτικό/ά οικογενειακισ κατάςταςθσ από το Διμο, ςτο δθμοτολόγιο 
του οποίου είναι εγγεγραμμζνα όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ με κανονικι εγγραφι. 
(β) Πιςτοποιθτικό ςπουδϊν για τζκνα, τα οποία μετά τθ ςυμπλιρωςθ του 18ου 
ζτουσ τθσ θλικίασ τουσ φοιτοφν ςτθ μζςθ εκπαίδευςθ, ςε ανϊτερο ι ανϊτατο 
εκπαιδευτικό Ίδρυμα τθσ Ελλάδασ ι αναγνωριςμζνο του εξωτερικοφ, κακϊσ και ςε 
Ινςτιτοφτα Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ (Ι.Ε.Κ.) ι ςε Κολζγια ι ςτο Μεταλυκειακό 
ζτοσ – Σάξθ Μακθτείασ των ΕΠΑ.Λ.. Εάν πρόκειται για εκπαιδευτικό ίδρυμα χϊρασ 
του εξωτερικοφ, εκτόσ των χωρϊν τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, το πιςτοποιθτικό ςπουδϊν πρζπει να είναι κεωρθμζνο από το 
Ελλθνικό Προξενείο. 
(γ) Ιατρικι γνωμάτευςθ των Κζντρων Πιςτοποίθςθσ Αναπθρίασ (ΚΕ.Π.Α.) ι απόφαςθ 
Τγειονομικισ Επιτροπισ του Ι.Κ.Α., ι των Ανϊτατων Τγειονομικϊν Επιτροπϊν του 
τρατοφ (Α..Τ.Ε.), του Ναυτικοφ (Α.Ν.Τ.Ε.), τθσ Αεροπορίασ (Α.Α.Τ.Ε.) και τθσ 
Ελλθνικισ Αςτυνομίασ, για εξαρτϊμενο τζκνο που ζχει ςυμπλθρϊςει το 18ο αλλά 
όχι το 24ο ζτοσ τθσ θλικίασ του, δεν είναι ςπουδαςτισ ι φοιτθτισ και ζχει ποςοςτό 
αναπθρίασ 67% και άνω. Σα εν λόγω δικαιολογθτικά κα πρζπει να είναι ςε ιςχφ τθ 
χρονικι ςτιγμι που υποβάλλεται θ αίτθςθ και να προκφπτει θ διάρκεια τθσ 
αναπθρίασ από αυτά. 
δ) Λθξιαρχικι πράξθ κανάτου του αποβιϊςαντοσ γονζα, αν ο φοιτθτισ ζχει δθλϊςει 
ορφανόσ από τον ζναν ι και τουσ δφο γονείσ. 
ε) Δια ηευκτιριο, ςε περίπτωςθ που ο φοιτθτισ είναι διαηευγμζνοσ ι δθλϊνει τζκνο 
διαηευγμζνων γονζων. 
ςτ) Τπεφκυνθ διλωςθ του φοιτθτι, από τθν οποία να προκφπτει ότι δεν ζχει κάνει 
χριςθ του δικαιϊματοσ απαλλαγισ από τα τζλθ φοίτθςθσ  (δίδακτρα) ςε Π.Μ.. με 
τθ διάταξθ του άρκρου 35 του ν. 4485/2017 και ότι δεν λαμβάνει υποτροφία από 
άλλθ πθγι. (ςφμφωνα με το πρότυπο) 
 


